

全面、协同推进高校“助学、筑梦、育人” 学生资助工作新模式的探索*

祝梦婷 杨艺 奚凯茵

(广州大学化学化工学院 广东广州 510006)

摘要:针对目前高校资助育工作中存在的教育力量单薄、内容形式单一等问题,本文以广州大学化学化工学院的学生资助育人为例,提出全面、协同推进“一二三四五”的资助育人工作新模式,即从一个育人理念、两个育人目标、三大工作系统、四种育人合力和五大育人重点内容,协同、全面提升资助育人质量,实现对家庭经济困难生的助学、筑梦、育人,对高校基层学院资助育人工作具有一定借鉴作用。

关键词:资助育人 全面 协同 家庭经济困难生 高校基层学院

中图分类号:G647 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.01.091

2020年,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,“扶贫必扶智”,让贫困学生接受良好教育是扶贫开发的重要任务,也是阻断贫困代际传递的治本之策^[1]。教育公平是社会公平的重要基础,学生资助作为一项重要的保民生、暖民心工程,事关教育公平和教育现代化^[2-3]。高校的资助育人工作是人才培养体系的重要环节,对贯彻落实精准扶贫、扶志与扶智相结合发挥着重要作用^[4]。目前,我国高校资助育人工作存在着教育力量单薄、内容形式单一等问题,不能很好实现“育人为本、德育为先、能力为重、全面发展”的育人要求^[5]。如何全面、协同推进高校“助学、筑梦、育人”的学生资助工作成为亟待解决的问题。因此,高校基层学院的资助工作者需要寻求更多资助育人合力、全面提升教育质量,探索内涵式、发展性学生资助工作的新模式。

一、高校资助育人工作目前存在的问题及解决思路

1. 在资助程序上注重实效性,缺乏全程性、协同性

目前,高校基层学院的资助工作程序注重解决经济困难,缺少对学生成长全过程的全面关注。因此,高校要打破资助工作过于集中于资助负责老师一人的局面,形成与年级辅导员、班主任、专业老师等的协同作用,壮大资助育人力,将教育拓展到资助育人的全过程^[6]。

2. 在资助内容上注重保障性,缺乏发展性、成长性

目前的资助工作内容集中于物质帮助,较少考虑资助工作对学生成长发展产生的教育意义。资助工作要着眼于学生的思想、品格、能力发展,强化勤工岗位、义工活动、诚

信教育等常规工作的教育意义,让学生在受助的同时接受教育。

3. 在资助效果上注重全覆盖,缺乏个性化、多样性

目前的资助育人工作追求全体学生的参与,缺少个性化的教育措施,活动内容和方式较为单一。建立家庭经济困难生的档案,个性化关注学生成长成才,充分利用党建、团委和学生会等各类学生团体、“五室一站”平台等,全面引领思想、激励情感、塑造品格、培养能力、关注心理。

二、坚持高校资助育人的“一个理念”与“两个目标”

在资助育工作中,高校要始终坚持“一个理念”,即以家庭经济困难生的需要和全面发展为首要育人理念,以及“两个目标”,即“资助”是基础目标,做到精准扶贫,兼顾效率与公平,帮助家庭经济困难生解决物质困难,保证学习生活的正常进行;“育人”是重点目标,让扶志与扶智结合,帮助学生健全心智、完善人格、提升能力。总之,高校要始终坚持为家庭经济困难生实现助学、筑梦、育人服务。

三、健全资助体系的“三大系统”,夯实助学、筑梦、育人的服务基础

1. 家庭经济困难生资助监督管理系统

高校应积极构建自下而上的资助监督系统和自上而下的资助管理系统,具体组成依次为学院资助工作领导小组、学生资助服务团队、年级资助负责人、班级资助委员、班级资助评议小组,开展家庭经济困难学生认定、各类奖助学金评选等工作;系统成员自下而上监督学生日常经济状况、学生

*本文系广州大学2021年学生资助工作课题校级立项,课题编号为GDXSHZZH202106。

资助经费下发、学生资助工作落实等情况^[7]。

2. 家庭经济困难生资助服务系统

基层学院的资助工作在资助领导小组的指导下，依托学生资助服务团队——“爱心俱乐部”具体开展。“爱心俱乐部”是一个家庭经济困难生自我管理服务的组织，主要由一名资助助理和多名板块工作负责人组成，分为资助团、贷款团、勤工团和义工团四大板块。其中，资助助理为最主要学生负责人，统筹学生团队的资助管理工作，负责核心板块资助团的相关工作，主要协助开展家庭经济困难生认定、国家三金等各类奖、助学金的评定工作；贷款团主要协助开展校园地贷款和生源地贷款的手续办理、情况登记、还款诚信教育等工作；勤工团主要协助进行校内勤工岗位的人员招募、选拔、培训和管理工作；义工团以公益积分为抓手，组织院内家庭经济困难生开展义工活动，实现家庭经济困难生对学院和学校的劳动回馈，达到资助育人的目的，因此又称“阳光义工团”。

3. 家庭经济困难生信息管理系统

为了更加有效地管理家庭经济困难生，高校应充分利用班级资助委员和评议小组的作用，以严格保密为基础，在困难等级认定等工作开展时，对参评学生日常的思想、学习、工作、生活等方面的整体表现开展评议；动态掌握相关同学的日常表现和生活作风，班级资助委员协同心理委员定期收集同学们是否有家庭突发事件，及时上报资助负责老师和心理工作负责老师，以便及时关心关怀，甚至提供相关的资助。建立“家庭经济困难生信息收集表”，每人一表收集个人基本信息、家庭信息、四年资助等级、受助情况、学业和综合测评情况、自我评价和老师评价等内容，四年内持续更新，是家庭经济困难生在校表现的综合体现；同时，每学年建立资助台账，统计本学年在校家庭经济困难生主要的家庭经济情况、困难等级、获得奖助学金情况等内容，便于了解当下学生家庭和受助情况。以纵向的学生四年信息收集表与横向的每年所有学生资助情况台账结合，全面收集掌握学生信息，便于开展管理和资助育人工作。

四、加强工作团队的“四个协同”，拓展助学、筑梦、育人的教育合力

1. 与各类学生团队的协同

资助育人工作应与学生党建、团委、学生会、“五室一站”等学生团队的相关活动结合，充分发挥学生团队的优势。例如，推行资助与党建工作相结合，在家庭经济困难生中进行爱党爱国教育，树立优秀学生党员典型，在家庭经济困难生中发挥先锋模范带头作用；选取团委和学生会的特色

学生活动，如青年志愿者协会的志愿服务活动、红十字会的关爱活动、学术科技部的学科专业特色活动等，鼓励家庭经济困难生积极参与，充分发挥教育作用；利用学校特有的学生宿舍区“五室一站”（是广州大学党建进公寓实践育人工程，由党团活动室、综合阅览室、互助学习室、专业辅导室、休闲康体室、心情驿站构成，是学生公寓党建育人、文化育人、制度育人的平台），把勤工助学学生打造成“五室一站”学生干部队伍，利用功能室开展活动，锻炼学生工作的能力；鼓励家庭经济困难生参与义教活动、志愿服务等活动，奉献爱心的同时锻炼能力。

2. 与班级管理老师的协同

资助负责老师应协同年级辅导员、班主任、班级对接党员老师等力量，对家庭经济困难的学生加强学业指导和生活关注。例如，资助负责老师了解到学生家庭有重大变故，联动年级辅导员关心关注，及时提供帮助，化解可能出现的危机；班主任、班级对接党员老师通过主题班会、团日活动等与学生交流，进行学业指导、考研动员、思想政治教育等，跟学生的近距离接触有利于发现学生的异常情况。

3. 与专业老师的协同

在基层学院，资助负责老师与专业老师协同，做好家庭经济困难生的学业和专业发展指导。例如，在理工科学院浓厚的学术科技氛围下，鼓励家庭经济困难生参加“互联网+”“挑战杯”等大学生课外学术科技竞赛，参与“化学节”“趣味化学设计大赛”等学术科技类校园文化活动，培养专业和科研兴趣；推荐家庭经济困难生加入老师科研团队，组织优秀者参加学科竞赛组队；专业老师通过开展考研动员及辅导、专业介绍和就业指导，提升就业、考研率，是促进家庭经济困难生就业升学的有效途径。

4. 与行政教辅人员的协同

行政教辅人员是为学生提供学业、生活服务的“第一窗口”，应坚持以学生为本的思想，树立为学生成长成才服务的理念，为学生办实事，解决学生学习生活中的困难；因为日常与学生的接触，便于掌握学生状态，遇到异常情况可以及时发现，与相关老师协同处理^[8]。另一方面，家庭经济困难生在勤工助学岗位协助行政教辅老师开展工作，老师们应给予学生恰当的引导教育，让学生能力得到提升和锻炼。

五、推进育人内容的“五个注重”，提升助学、筑梦、育人的教育质量

1. 注重对家庭经济困难生的思想引领

大学生正处在价值观塑造阶段，部分家庭经济困难生可

能出现思想偏差。资助育人工作应加强对家庭经济困难生的价值引领，以引导学生思想为出发点，通过树立榜样、义工活动、主题教育等形式，开展思想教育和价值引导。

2. 注重对家庭经济困难生的情感激励

情感共鸣是开展教育工作的有利条件。资助工作者应保守家庭经济困难生的隐私，充分与学生产生情感共鸣，给予学生经济资助的同时，更多地关心学生，才能更加容易走入学生内心，通过谈心谈话、团体辅导等方式，鼓励学生积极面对大学学习生活，建立自尊、自信、自强的生活态度。

3. 注重对家庭经济困难生的品格塑造

道德品质教育是资助育人的主要内容之一。组织开展义工活动、志愿服务、军训服回捐等，教会学生懂得感恩、回报；通过提供勤工助学岗位，让学生通过劳动获得报酬，教育学生懂得自强自立；通过助学贷款按时还款提醒，开展诚信教育；通过组织舍区卫生大扫除、美化校园环境活动，对学生进行劳动教育；通过资助知识竞赛等校园文化活动，教育引导学生形成良好的品格。

4. 注重对家庭经济困难生的能力培养

家庭经济困难生能力的综合提升也是资助育人的主要内容。首先在资助认定、国家三金的评定中对学业成绩有基本标准，明确对学习态度和能力的要求；通过朋辈交流、研究生与本科生联动、考研交流会、专业教师辅导等方式，提升学习能力。同时，搭建学生综合能力提升平台，通过经典百书阅读推广活动、征文比赛、演讲比赛等校园文化活动，提高学生综合能力。

5. 注重对家庭经济困难生的心理关怀

部分家庭经济困难生因为家庭原因自尊心强、内心更加敏感。资助工作中要保护受助学生隐私，维护学生的自尊心，同时通过宿舍长、资助委员、心理委员等学生干部关注动态和情绪变化，并及时疏导，利用好学校心理中心的专业力量开展咨询。通过学院心理协会开展团体辅导、电影赏析、沙盘游戏、“神秘来信”倾诉活动等心理健康教育活动，提升学生整体的心理健康水平。

结语

多年来，高校资助育人工作已经形成全面系统的局面，

取得了一定成效。基层学院应利用现有经验，结合学生具体特点和学院实际情况，在坚持满足学生成长成才需求的育人理念下，充分利用已有的学生活动资源，以全面关注和培养学生的知识、情感、品格、能力和心理为重点，解决好与其他师资力量的协同教育这一难点，将资助育人工作当作一项系统工程，提升育人质量，更好地实现对家庭经济困难生的助学、筑梦、育人。

参考文献

- [1]李兴旺,朱超.教育扶贫理论研究综述[J].科教导刊(下旬),2017(03):6-8+10.
- [2]何旭娟,吴晓君,周艳玲.高校资助育人“双助”模式的建构与实践——以南华大学为例[J].思想教育研究,2020(09):139-143.
- [3]路成浩,刘宇珊.高校贫困生资助精准化的有效路径探究[J].广州医科大学学报,2019,47(03):131-134+163.
- [4]张未利.资助育人视域下高校家庭经济困难学生就业指导工作思考[J].当代经济,2021(05):118-121.
- [5]黄辉.立德树人:现代职业教育的根本任务[J].中国职业技术教育,2013(07):35-38.
- [6]马瑞阳.精准扶贫视角下的高校大学生资助育人质量提升体系研究——以湖北省七所大学为例[J].产业与科技论坛,2021,20(10):225-227.
- [7]李燕兴.新时代高校学生精准资助工作的实践与探索[J].当代教育实践与教学研究,2020(11):214-216.
- [8]张维维.新时代高校资助育人的实践与思考[J].科教文汇(下旬刊),2021(05):17-19.

作者简介

祝梦婷（1989—），女，籍贯：河南洛阳，硕士研究生，研究方向：高校学生思想政治教育研究。

杨艺（1989—），女，籍贯：山西临汾，硕士研究生，研究方向：高校网络思政领域研究。

奚凯茵（2000—），女，籍贯：广东揭阳，本科在读，研究方向：化学教育研究。